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СА ЊА ПА РИ ПО ВИЋ КРЧ МАР 

СУ СТИ ЦА ЊЕ ИСТО ВЕТ НИХ  
ИН ТЕ РЕ СО ВА ЊА 

– се ћа ње на про фе со ра др Алек сан дра Јо ва но ви ћа –

За гле да ни у вре ме пред на ма све ви ше при зи ва мо ис ку ства 
оних ко ји су нас ка том пу ту и во ди ли, ко ји су ини ци ра ли на уч на 
опре де ље ња, ра све тља ва ли гле ди шта и пру жа ли пер спек ти ве не 
би ли у на ма под ста кли мо ти ви са ност ка књи жев ној ми сли, јер 
по у зда но зна мо да но вих ре зул та та не ма без већ утвр ђе них, до брог 
раз у ме ва ња без по зна ва ња по и ма ња прет ход ни ка и ко ли ко год 
ино ва тив ни на сто ја ли да бу де мо, увек по се же мо за ре сур си ма 
ана ли тич ки на стро је них ту ма ча. Ме ђу мно гим та квим ду хов ним 
во ђа ма из дво је се по је ди ни ко ји вас про фи ли шу, па кре не те не хо
ти це њи хо вим ис тра жи вач ким ста за ма са на дом да се на њи хо вим 
гра ђе ви на ма мо же још над зи да ва ти. С јед не стра не још учи те, док 
с дру ге већ кре и ра те на те ме љи ма на у че ног. И та ко из уло ге сту
ден та по сте пе но пре ла зи те у ко ле ги јал не во де, те са огром ним 
по што ва њем и ува жа ва њем на сле ду је те сво је про фе со ре. 

Под све тлом ова квих су сре та мо же се из дво ји ти не ко ли ко 
име на, ме ђу ко ји ма је за си гур но и име про фе со ра др Алек сан дра 
Јо ва но ви ћа. Су сти ца ња на ших ин те ре со ва ња за мет ну ла су се још 
дав не 1997/98. го ди не на пост ди плом ским сту ди ја ма ка да сам на 
Фи ло зоф ском фа кул те ту Уни вер зи те та у Но вом Са ду слу ша ла 
пред мет по све ћен по е зи ји срп ских нео сим бо ли ста. Бла го на клон, 
ша љив у по треб ној ме ри да ство ри при јат ну ат мос фе ру на ча со
ви ма, до сто јан стве но нам је, упу ћу ју ћи нас у је дан пе ри од из у зет
ног зна ча ја за срп ско пе сни штво, па и по е зи ју уоп ште, при бли жио 
пи та ња тра ди циј ског по рет ка, раз во ја умет но сти кроз ства ра лач ку 
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са рад њу кла сич ног и мо дер ног, до слу ха са по сто је ћим и ус по ста
вља ња кон ти ну и те та ду хов них вред но сти. 

Не ду го за тим усле ди ла је са рад ња на про јек ту По е ти ка срп
ске књи жев но сти ко ји је осно вао и ду го го ди на во дио про фе сор 
Но ви ца Пет ко вић, у окви ру ко јег су на ста ли мо ји пр ви ин тер пре
та тив ни по ку ша ји раз у ме ва ња срп ских пе сни ка ко ји су се по зи
ва ли на сим бо ли стич ко на сле ђе. У ни зу го ди на ко је су усле ди ле, 
из ро ди ла се иде ја са гле да ва ња њи хо вог об ли ко твор ног на че ла, из 
јед ног угла и у ви ду до пу не/до дат ка су ми ра них по е тич ких прет
по став ки нео сим бо ли стич ке гру пе и књи жев но и сто риј ског ни јан
си ра ња јед не пе снич ке осе ћај но сти ко је је проф. Јо ва но вић сту ди
о зно об је ди нио у књи гу По е зи ја срп ског нео сим бо ли зма. 

Као не ко ко је био на истом за дат ку, ак тив но уче ство вао на 
на уч ним ску по ви ма ор га ни зо ва ним у окви ру по ме ну тог про јек та, 
пра тио ре зул та те до ко јих сам до ла зи ла, ни је би ло двој бе да ће ње
го во при су ство би ти при о ри тет но и у фи на ли за ци ји јед ног ве ли ког 
по ду хва та. У свој ству члана ко ми си је на од бра ни мо је док тор ске 
ди сер та ци је, про фе сор Јо ва но вић је за по чео сво је из ла га ње подсе
ћа њем да је на истом ме сту, у све ча ној са ли Фи ло зоф ског фа кул
те та у Но вом Са ду, на Од се ку за срп ску књи жев ност, 22 го ди не 
пре, тач ни је 1993. го ди не, бра нио сво ју те зу пред про фе со ром др 
Ми ро сла вом Еге ри ћем на те му По е зи ја срп ског нео сим бо ли зма. 
Ка ко смо се обо је ба ви ли истом гру пом пе сни ка дру ге по сле рат не 
ге не ра ци је, мо је усме ре ње на њи хо ве пе снич ке об ли ке из ни кло је, 
да кле, ди рект но из про фе со ро вог ис тра жи вач ког афи ни те та и 
на кло но сти, те је ти ме ин тен ци о нал но кон ти ну и ра но ука за но на 
ва жност ње го вих ана ли тич ких пре до ча ва ња, а ујед но је, ка ко је 
сам кон ста то вао, пред ста вља ло дру ги део истог по сла. У до слов ном 
сми слу, био је ово при мер хо да сто па ма сво га про фе со ра, ма да би 
се наш исто вет ни за да так мо гао и ме та фо рич но фор му ли са ти као 
ис тан ча но ис цр пљи ва ње по е тич ких и стил ских осо бе но сти пе
снич ких тек сто ва ове гру пе, ка ко би се ујед но ство ри ла под сти
цај на си ту а ци ја за ис пи ти ва ње ње них ду бин ских сло је ва у јед ном 
до ме ну, кон крет но на пла ну фор ме. 

На и ме, гру па нео сим бо ли ста ре ле вант на је у раз во ју по сле
рат не срп ске по е зи је, осо би то је би тан њи хов од нос пре ма тра ди
ци ји у по ста ван гард ном пе ри о ду. По е зи ја ове гру пе пе сни ка има
ла је свој ево лу тив ни лук ми мо иде о ло шких књи жев них спо ро ва 
ко ји су не за ви сно од вред но сти пе снич ког де ла обе ле жи ли пр ву 
ге не ра ци ју по сле рат них срп ских пе са ма, чи ји су ко ри фе ји би ли 
Вас ко По па, Ми о драг Па вло вић и Сте ван Ра ич ко вић. Дру га гру па 
се осло бо ди ла иде о ло шких на но са, ви ше је би ла опре де ље на пре
ма књи жев ним кри те ри ју ми ма и до при но си ла раз во ју це ло куп ног 
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срп ског пе сни штва. Ин ди ви ду ал ним пе снич ким по е ти ка ма Бран ка 
Миљ ко ви ћа, Ива на В. Ла ли ћа, Бо ри сла ва Ра до ви ћа, Але ка Ву ка ди
но ви ћа и дру гих свој ствен је био чу ва ран од нос пре ма тра ди ци ји 
и кул ту ри; по се до ва ли су по што ва ње, али не и вид гло ри фи ко ва ња 
и по дра жа ва ња, пре ма дав на шњим ар ти стич ким до стиг ну ћи ма. 
Оно што је мо дер но ни је се су прот ста вља ло књи жев ној кул ту ри, 
на про тив; од нос пре ма про шло сти се сма трао бит ним еле мен том 
њи хо ве мо дер но сти, чак старт ним им пул сом. Оту да у њи хо вим 
пе сма ма мно штво раз ли чи тих ре фе рен ци и ре ми ни сцен ци ја из 
исто ри је и кул ту ре. Сам тер мин под чи јим су окри љем де ло ва ли 
(нео сим бо ли зам) ин ди ци ра пре вред но ва ње тра ди ци је и от кри ва
ње оних ко ји су прет хо ди ли. Овај ево лу тив ни тре ну так у раз во ју 
срп ске књи жев но сти го во ри о из у зет ном обра зо ва њу на ших пе
сни ка, ко ји ма мо дер ни сен зи би ли тет ни је сме тао већ је по ја чао 
свест о сво јим прет ход ни ци ма, свест о за нат ском уме ћу по е зи је, 
о по ре клу пе сме. То су пе сни ци са из у зет ном/на гла ше ном по е тич
ком (са мо)све шћу, пе сни ци ко ји су по е зи ју не са мо пи са ли не го и 
про ми шља ли. На свом пу ту кроз мо дер ну по е зи ју су у том сми слу 
и би ра ли пе сни ке ко ји су це ло куп ном сво јом по е ти ком ја ча ли 
њи хо во уве ре ње о спре зи кре а тив ног чи на и све сти о по е тич ким 
прет по став ка ма са мо га де ла. Као нео сим бо ли стич ка обе леж ја 
Јо ва но вић је у сво јој књи зи из два јао упра во усред сре ђе ност на 
по ет ске мо ти ве, пе ва ње са ме по е зи је, ње них мо ћи и гра ни ца, ње не 
ре цеп ци је. Ука зао је на до след ност ме та по ет ског аспек та у це ло куп
ном њи хо вом пе сни штву, на от кри ва ње пи та ња ње них ис хо ди шта. 
По ни ру ћи ду бо ко у бит пе ва ња нео сим бо ли сти ке гру пе, Јо ва но вић 
је до шао до кон ста та ци ја утка них у са му осно ву њи хо ве по е зи је, 
у тки во њи хо вих пе са ма: 

пи та ју ћи се о при ро ди по е зи је, она ни је пре ста ја ла да ту ма чи свет 
и чо ве ко во ме сто у ње му; по е тич ки ис ка зи су, исто вре ме но, и сти
хо ви о чо ве ко вој уз не ми ре но сти и упи та но сти. Јер, иа ко ова по е
зи ја ис хо ди из сим бо ли стич ког на сле ђа, она не при хва та ње го ве 
крај ње кон се квен це, на ро чи то не ин си сти ра ње на одво је но сти од 
жи вот ног ис ку ства и бо ра вље њу у за тво ре ном све ту сим бо ла. Аксе
лов ско схва та ње, по ко јем је умет ност све, а жи вот ни шта, стра но 
је срп ским нео сим бо ли стич ким пе сни ци ма. Сви они, на је дан или 
дру ги на чин, го во ре о бли ско сти, чак исто вет но сти, по е тич ког и 
ег зи стен ци јал ног, за тим, о јед на кој ва жно сти чи та лач ког и жи вот
ног ис ку ства, и та ко ре дом.1 

1 Алек сан дар Јо ва но вић, По е зи ја срп ског нео сим бо ли зма. Бе о град: „Фи лип 
Ви шњић”, 1994, 69.
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Оту да, сим бо ле у њи хо вим пе сма ма раз у ме ва мо на ви ше на
чи на, ис ти че мо ви ше знач ност пе снич ке сли ке и ње но опи ра ње 
аван гард ној ис кљу чи во сти. Из тог је про из и шло и про фе со ро во 
за па жа ње да зна чењ ска отво ре ност де ла по тре бу је из у зет но чвр
сту ор га ни за ци ју пе са ма, ви ђе ње о ин те грал но сти сло же не ком
по зи ци о не струк ту ре и ком плек сно сти сли ка пе снич ког све та. 
Да кле, у тај спе ци фич ни од нос пре ма тра ди ци ји пе сни ци су укљу
чи ли и свој од нос пре ма пе снич ким об ли ци ма, кон крет но стал ним 
об ли ци ма; са по себ ном па жњом ба ви ли су се пе снич ком ор га ни
за ци јом и сти хов ним ода би ром; код по је ди них хва ље но је вер си
фи ка циј ско уме ће. Упра во је Јо ва но ви ће во пре по зна ва ње бри ге за 
фор му као од но са пре ма тра ди ци ји би ло ин спи ра тив но по ље на 
ко јем су се укр сти ла на ша ин те ре со ва ња. Уви дев ши да је то кон
стан та њи хо вих по ет ских књи га, још од пр вих об ја вље них, об ли
ков но устрој ство је по сма трао као по се бан вид кре та ња кроз кул
ту ру. По себ но је сти му ла тив но би ло ње го во пре до ча ва ње њи хо вог 
опре де ље ња за со нет као вид ак ту е ли за ци је сим бо ли стич ке тра
ди ци је ка ко европ ске та ко и на ше. И са мо ово пи та ње мо гло је да 
из ро ди за себ ну сту ди ју. Пло до но сно и кон крет но про фе со ро во 
за па жа ње го то во као да је кон ци пи ра но у ви ду под стре ка за да ље 
уви де. На те ме љи ма та квих по сту ла та и пу то ка за ни је те шко ис
тра жи ва ти јер су смер ни це су ге стив не. На да ље се мо гло кроз па
ра ле лу екс пли цит них ис ка за о об ли ков ном уме ћу, ко јих ме ђу овим 
пе сни ци ма ни је за не мар љив број, и има нент не по е ти ке, по том и 
кроз по је ди нач не пе сме у свим ме трич ким аспек ти ма. 

Њи хо во све сно ди сци пли но ва ње из ра за ко је Јо ва но вић у ви
ду те за пре до ча ва у не ко ли ко при ме ра чи не се до брим си ноп си сом 
за не ке бу ду ће те мељ не при сту пе; ре ци мо, по бро ја ва ње Ла ли ће вог 
ак ти ви ра ња основ них сти хо ва срп ског сим бо ли зма, уво ђе ње но вих 
пе снич ких об ли ка у на шу по е зи ју, па и об ли ка ко ји до тад ни су 
би ли при сут ни, мар ки ра ње ме трич ке ци тат но сти, опре де ље ње за 
ве за ни и сло бод ни стих, па на да све и пи та ње оп хо ђе ња пре ма 
фор мал ним од ли ка ма оних ко ји ће до ћи по сле њих јер су им прет
ход ни ци по ста ви ли те жак за да так до сти за ња па и над ма ши ва ња 
за нат ског и кре а тив ног уме ћа. 

Ово по след ње на ве де но, из не ког дру гог угла, мо же и на ма 
са ми ма би ти ин струк тив но. Ни је ли ве ћи на нас на мер на до ма ша
ју соп стве них учи те ља на тра гу про на ла же ња са мо стал но сти и 
лич них спо соб но сти! Свест о до стиг ну ћи ма оних ко ји су пре нас 
ства ра ли гра ди и наш ин ди ви ду ал ни глас, али про ду жа ва и њи хо
ве гла со ве, ели о тов ски ре че но. Та ко је тврд ња про фе со ра Јо ва но
ви ћа о тра ди ци ји, на ста ла на овим пре ми са ма, за си гур но у функ
ци ји во де ће ми сли: 
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Не мо же се ни куд из ван тра ди ци је, али се она при зи ва да осна
жи ин ди ви ду ал ни пе снич ки глас (и за што не ре ћи: ин ди ви ду ал ну 
пе снич ку емо ци ју), а не да га уни шти и по ни шти. Она је за лог, а не 
обе сна жи ва ње пе снич ке ау тен тич но сти. У про тив ном, без све сти 
о тра ди ци ји, пе сник се из ла же мно гим опа сно сти ма, од то га да се 
ли ши ну жне објек ти ви за ци је (и сим бо ли за ци је) лич ног ис ку ства, 
па до то га да по на вља већ ура ђе но.2 

Сход но то ме, по пут нео сим бо ли ста, из гра ди мо и очу вај мо 
свест о оном што је би ло, че му су нас учи ли, на че му смо из ни кли 
јер је то са став ни део на ше са вре ме но сти. О тој про бле ма ти ци 
пре дач ког за ве шта ња, очу ва њу сми сла у са да шњем тре нут ку свих 
упо ри шних та ча ка ко је смо пре у зи ма ли из про шло сти го во рио је 
про фе сор Јо ва но вић и све срд но се за ла гао за осва ја ње соп стве них 
про сто ра кроз про ми шља ње исто риј ске и кул тур не си ту а ци је. 
Бу ди мо до стој ни овог ама не та, јер ће се до при нос про фе со ра др 
Алек сан дра Јо ва но ви ћа срп ској на у ци о књи жев но сти по у зда но 
уве ћа ва ти са го ди на ма от ка ко ни је са на ма. Та кво на сле ђе мо же 
да из ро ди ино ва тив ност но вих ге не ра ци ја ко је мо гу да по сти жу и 
нов при ступ пе сни штву и да бу ду оспо со бље не за до жи вљај но ве 
пе снич ке осе ћај но сти; ге не ра ци ја ко је афир ма тив но гле да ју на 
тра ди ци ју као на дво смер ни про цес усва ја ња и да ва ња. На чин 
Јо ва но ви ће вог оп хо ђе ња пре ма књи жев но сти, је зи ку, обра зо ва њу 
и на у ци мо же би ти при мер и ка ко се ко лек тив но ра ди, ка ко се 
пле ме ни то укљу чу ју и мла ди гла со ви јер они ути чу на по нов но 
ра ђа ње ста рих, и ка ко се по сти жу зна чај на ан га жо ва ња и на ста ју 
зна чај не сту ди је. 

Др Са ња Ј. Па ри по вић Крч мар
Фи ло зоф ски фа кул тет 
Уни вер зи тет у Но вом Са ду
sa nja.pa ri po vic@ff.un s.ac .rs 

2 Исто, 371.




